

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS

Franqueo concertado

Table with subscription rates for Granada, Provincias, and Extranjero.

FERNANDO GÓMEZ DE LA CRUZ
Oficinas y Talleres, Calle de Gracia, núm. 4
Teléfono núm. 177. - Apartado de Correos núm. 87

Table with advertising rates for various types of ads and placements.

LA ANTIGUA CASA AURIULES
Abierta nuevamente al público, como SUCURSAL DEL PIE DE LA TORRE, vende los mejores chocolates elaborados á brazo, y ofrece grandes existencias COMESTIBLES FINOS

EL JURADO

Puesto que con frecuencia se ocupa la prensa de cómo se porta el jurado, justo es que alguna vez observemos cómo se le trata.

Y hemos de reconocer que en Granada al menos se le trata bastante mal.

Cualquier día que haya juicio por jurados, el lector puede ver por sí mismo á los señores jueces de hecho, acudir al palacio de Justicia y permanecer en los corredores en una situación tan molesta para el cuerpo como de pesiva para el espíritu.

Por pasillos y galerías, como gente extraña é inoportuna, que no tienen finalidad seria que cumplir, pasean los jurados hora tras hora esperando ser llamados á juicio.

Ni tienen donde sentarse, ni donde resguardarse del frío, ni donde precaverse de los asaltos de la multitud, ni de los encuentros de los interesados que le demandan justicia ó piedad, según sus impresiones en favor de los procesados.

Un muchacho les pasa lista, con el papel sobre la pared, poniéndoles una cruz á los que faltan; y hay que ver á respetables personalidades por su posición, por su ciencia, por sus prestigios, por su edad, dando la voz de presente á la llamada del mozo.

¿Luego se pide que haya estímulo por cumplir este deber de ciudadanía?

Peró todavía hay otra cosa peor, y es que en todos los juicios se ven precisados los jurados á pasar bastantes ratos á la puerta de la sala, en proximidad y contacto verdaderamente censurable, con los procesados y sus familias, con los testigos, con los interesados en pro y en contra.

¿Es decorosa esta situación? ¿Es adecuada para la alta función que el Jurado va á desempeñar? ¿Es siquiera excusable el que estas cosas ocurran?

A todo trance y con la mayor urgencia precisa que por la Sala de Gobierno de esta Audiencia se designe una habitación decente y capaz para que los señores jurados se reúnan, y allí, sin contactos peligrosos, sin más molestias que las naturales de la espera, aguarden el momento de ser llamados á ocupar el Tribunal, desde donde han de resolver sobre la culpabilidad ó la inocencia de los acusados.

El interés público, los altos fueros de la justicia y la respetabilidad de los tribunales así lo exigen.

Si los jurados siguen como hasta aquí, no es extraño que, estimándose su función como deprimente y bochornosa, la rehúsen y la huyan los ciudadanos más dignos de ejercerla.

Y mientras estas deficiencias se corrigen, bueno es que el público, que tanto discute sobre los actos del jurado, sepa y tenga en cuenta á la vez, como se le mira, considera y trata.

mercados para sacar de tales premisas la consecuencia de que puede abordarse sin temor el compromiso de recibir á tanto el dinero que le ofrece un bondadoso prestamista leguleño, sin interés crecido, pero con la cláusula de quedarse por diez con lo que vale ciento, si en el plazo determinado no entrega el capital y los réditos.

La usura no discurrió jamás nada tan inicuo como el pacto de retro en la forma ordinaria en que en todas las comarcas de España se realiza.

Según la estadística publicada por la Dirección general de Registros, se hicieron préstamos con pacto de retro sobre fincas rústicas por 142.000.000 millones de pesetas, efectuándose las liberaciones sólo por 270.000. Estos últimos años, el mal, lejos de atenuarse, se ha ido agravando.

Si los labradores llevaran con el debido cuidado la contabilidad, sabrían que la industria agrícola no puede dar rendimientos tan crecidos que permitan pagar un rédito tan usurario, cubrir los gastos de explotación del suelo y atender á las obligaciones de la familia.

En el pacto de retro, el deudor se deja alucinar por los espejuelos del bien soñado, y firma su ruina, sin tener conciencia de la desventura que le espera hasta que se aproxima el día del vencimiento y se ve en la precisión de renunciar á la finca que garantizó el crédito, si otro usurero no le hace la merced de prolongar su agonía un año ó más, facilitando dinero en cantidad bastante para encargarle del negocio.

La vanidad más pueril es el gran auxiliar de la usura, pues muchos modestos labradores comprometen la tranquilidad de sus familias por no vender fincas ó reducir gastos ante el temor de que cualquiera de estas dos soluciones evidencie á los ojos de sus convecinos que se han aminorado los medios de fortuna, prefiriendo á todas otras contrariedades la de someterse sin condiciones á la voluntad de un prestamista que se tiene la certeza de que, por conveniencias propias, guardará la más absoluta reserva. Á tales extravíos conducen las exigencias del amor propio irreflexivo.

Las Cajas rurales cumplen con todo escepto la obligación de guardar reserva respecto á los préstamos que se les piden, y como á esto se suma el exigir intereses extremadamente módicos, y el prorrogar sin tasa los plazos para el pago, como el deudor tenga buenos antecedentes, la práctica irá llevando el convencimiento al ánimo de propietarios y colonos de que no hay razón alguna que abone la conducta inenarrable que hoy siguen y en plazo no lejano libraremos de las garras de la usura á millares de víctimas, gracias á la obra bienhechora que hoy empiezan á realizar las Cajas rurales.

RIVAS MORENO

CRONICAS FEMENINAS

Por qué, ó para qué?

Este es el título que un escritor italiano ha puesto á un artículo que ha llamado poderosamente la atención, y sobre el que no puedo menos de exteriorizar mi desapasionada protesta. El citado escritor, que no debe tener madre, hermanas, hijas, ni ninguna afección de verdad en el mundo femenino, á juzgar por los términos poco correctos en que nos trata, pregunta escuetamente en su trabajo: ¿Por qué ó para qué asistirán las señoras al Congreso, al Senado, al Ateneo, á la Academia, etc?

Y después de ocupar una columna en argumentaciones que no convencenen, termina afirmando que las señoras solo sirven en esos sitios para distraer, para incomodar y para estorbar, y que si él llegara á ser presidente de alguna de esas corporaciones, ordenaría á los porteros que recibieran á las señoras en la misma portería, las regalara un artístico bouquet con una tarjeta y esta inscripción: No se admiten falsas.

Estas segundas afirmaciones podía haberlas economizado el galante escritor, por que las señoras que asisten á las sesiones solemnes de Academias ó Ateneos, lo hacen porque han recibido invitación y animadas por la amable galantería que tienen las señoras de las sociedades referidas, y sin necesidad de recibir el bouquet artístico ni la oportuna tarjeta se abstendrían de ir á donde hubiera un presidente tan extraño y tan en pugna con los más rudimentales principios de educación.

Al hacer esta defensa no me gana el apasionamiento por mi sexo, ni el amor propio contrariado, pues muchos caballeros quizá serán de mi misma opi-

Es cierto que la instrucción femenil no está muy extendida, para que las señoras que asisten á conferencias ó sesiones en las Academias y Ateneos puedan comprender y sacar resultados prácticos de esas hermosas oraciones científicas ó artísticas; pero el sentido común, la intuición y la fuerza que tienen por sí solas el arte ó la ciencia, hacen que se entienda algo y que no sea por completo inútil aquel agradable ratiño dedicado á la cultura.

Y si van algunas señoras (fuerza es confesarlo) que sirven solo como elemento decorativo, otras poseen conocimientos suficientes para poder apreciar lo que allí se diga, y si en algo ayudan, hay siempre caballeros tan amables como instruidos, que ejercen la hermosa obra de misericordia, de enseñar al que no sabe, pero en términos tan naturales, que nos quedamos satisfechos y agradecidos.

Al Congreso y al Senado no creo que exista tampoco ningún grave inconveniente por que se deba prohibir que asistan las señoras, pues se trata de personas finas é instruidas, que no han de decir nada que ofenda el natural pudor de las oyentes.

VIOLANTE

El fruto de bendición

¡Cuántas veces fugar la primavera vistió de flores mil el campo abierto, ora tornado en árido desierto, ni sombra ya de lo que en mayo fuera! En tanto aquella flor, la flor primera, logro de afanes en cerrado huerto, ve trocarse el colono en fruto cierto, de árboles mil sentido la vida.

¡Así la juventud así la vida, que en vanos placeres se consume, olvidada á la tarde desfallace: en tanto que la fel y recogida que á un solo amor consagra su perfume, más allá de la tumba reverdece.

P. A. DE ALARCON.

TRIBUNA LIBRE

Al cabo de los años mil...

Yuelven las aguas por do solían ir. Yo, gran desmemoriado, hasta el extremo de no recordar la felicísima fecha en que solía llevar dos pesetas en el bolsillo del chaleco (ya no me acordaba constituirme en diputado) en aquellos tiempos en que el maestro me mudó al Juanito, comenzando, por lo tanto, á ser hombre de letras.

Existían entonces diarios locales tamaños como la palma de la mano, con sus pretensiones de The Times, y con cuya lectura deleitábame grandemente, sobre todo si daban cuenta de alguna estocada recibiendo de Frasaculo ó de una puñalada tremenda que no diera lugar á decir Jesús me valga.

Entonces leía yo repetidas veces que en nombre del público elevaba el cuarto poder al Ayuntamiento, solicitando la colocación, en los sitios más céntricos, de recipientes donde los individuos en quienes se operaban abundantes secreciones sanguíneas, pudieran aligerar la vejiga del líquido amarillento y acre que en ellos depositaba, sin recurrir á satisfacer esta apremiante necesidad al amparo de la primera esquiná ó rincónada que se tuviera á mano. Me parece que he batido el record en la manera científica de significar que la prensa reclamaba, allá por los años de la navica, la instalación de urinarios.

Pues bien; según reza un refrán tan viejo como la reclamación, al cabo de los años mil, vuelven las aguas por do solían ir.

Solo que en este caso, las aguas son aguas... menores.

Recorra usted la ciudad, aunque sea por el centro, y por donde quiera encontrará hombres arimados á la pared y vueltos de espaldas.

Es el calor de mi fantasía imagino que aquellos son moros confesando en algún sgojero; quizás aventajados discípulos de Montipodio, que requieren la ganza y dispónense al saqueo de viviendas... Nada de eso; es que la ciudadanía transvanece es débil, doblegándose á los apremios de una necesidad fisiológica de menor cuantía relativamente, pero que es prieta á veces más que un dolor de muelas.

Y desdichado de usted si pasa, sobre todo de noche, por la acera del hotel Victoria, por el respaldo del hotel Alameda, y por la calle de Cobas, y por otros mil sitios; todos del centro de la urbe. Tendrá usted que taparse la nariz con el moquero, doblarse de patalón nas cuarta y... taparse los ojos.

Don Jaime en España

Dicen de Barcelona, con fecha 22, que anoche empezó á circular un rumor que produjo en todas partes gran sensación, y que fué bien pronto tema de todas las conversaciones.

Se decía que D. Jaime de Borbón, hijo del Pretendiente, había estado el domingo último en esta capital, permaneciendo en ella durante todo el día y recorriendo las calles en que se desarrollaron los desagradables sucesos conocidos de los lectores.

Añádase que el hijo de D. Carlos había asistido al mitin católico celebrado en las Arenas, siguiendo con gran atención las manifestaciones de los oradores, y aplaudiendo con gran entusiasmo el discurso del Sr. Vázquez Mella.

Alrededor de estas noticias se fantaseó mucho, inventándose epíodos en los que se hacía intervenir á D. Jaime. Hasta se llegó á decir que éste había resultado levemente herido al salir de la Plaza y encontrarse en medio de los manifestantes que fueron agredidos por un grupo de radicales.

Interrogado por los periodistas el Sr. Vázquez Mella, manifestó que, en efecto, D. Jaime de Borbón había estado el domingo en Barcelona, asistiendo al mitin católico.

Vino en el mismo tren en que hice yo el viaje—añadió el diputado carlista,—y lo reconocí desde el primer momento.

En cuanto á las versiones que se hacen circular, referentes á contusiones sufridas por el hijo del Pretendiente, el Sr. Mella las desmintió, haciendo constar que aqué no estuvo entre los manifestantes ni un solo momento.

Uso de los heridos, llamado Martín Cámara, ha manifestado al conocer estos rumores, que el día de los sucesos fué recogido en un coche por un caballero, que resultó ser D. Jaime.

Añádese, por personas bien informadas, que aqué, al entrar en el mitin, se acercó á un grupo de carlistas que llevaba una bandera.

Como los manifestantes no le conocían, le invitaron á que se retirara.

La tarde del domingo estuvo en el Círculo del partido, y por la noche marchó á Francia.

Como lo de todas las conversaciones, creyéndose que el hijo de D. Carlos no está lejos de Cataluña.

Se asegura que los jefes carlistas sabían desde el sábado que D. Jaime vendría á Barcelona, pero guardaron una prudente reserva, procurando por todos los medios que no fuera reconocido.

CRONIQUELLA
MIRLO BLANCO
Madrid 23-14-45.—Gastón Portago, Reverter despachado expediente Instituto Granada, Estado abonará 80 por 100.

Es el primer hecho que recuerdo haber respondido á las promesas, en asuntos que importen á los granadinos.

Cantemos aletuya, y de buen grado, á esos ilustres varones dedicados al merecido discernir laudativo, ahora mismo, si supiera componer aplodos.

A Granada se le ha ofrecido el oro y el moro por cuantos pesamejes nos han honrado con sus visitas.

Y nos hemos quedado con el oro del Duro y con el Suspiro del Moro.

Aún recuerdo, que el general Linares, en memorable banquete en la Alhambra, ofreció tantas cosas como le pidieron y un par más de añadidura.

Siempre hemos sido víctimas del sistema clásico de prometer y no cumplir.

Alfredo Calderón señala atinada y elocuentemente, en un artículo que titula Derechos adquiridos, esa locura política.

De aquí la impaciencia de las gentes. Alcedada por una triste y jamás desmentida experiencia, más estima la opinión adarme de hechos que cien quintales de palabras.

Ante la experiencia que solo nos deja amargura, una dedada de miel, nos causa verdadero júbilo.

Ante la experiencia que solo nos deja amargura, una dedada de miel, nos causa verdadero júbilo.

Ante la experiencia que solo nos deja amargura, una dedada de miel, nos causa verdadero júbilo.

Ante la experiencia que solo nos deja amargura, una dedada de miel, nos causa verdadero júbilo.

Ante la experiencia que solo nos deja amargura, una dedada de miel, nos causa verdadero júbilo.

Ante la experiencia que solo nos deja amargura, una dedada de miel, nos causa verdadero júbilo.

Ante la experiencia que solo nos deja amargura, una dedada de miel, nos causa verdadero júbilo.

Se supone que estos efectos son producto de algún robo y que la persona que los tuviera en su poder los colocó en dicho sitio para evitarse responsabilidades.

Granada al día

Las inscripciones de la Diputación.—Ha sido emitida con el número 5 969 y enviada á esta provincia, según noticia al Presidente Sr. Aguilera Moreno y al diputado Sr. Hitos, la inscripción de 508 443'96 pesetas completa de las que le corresponden por capitalización de intereses devengados de bienes vendidos en 2.ª época.

El Sr. Aguilera Moreno ha rogado al Interventor Sr. Tomassini el pronto envío de unos certificados que con tal motivo le tiene interesados la Diputación.

Alumbrado de la calle de Reyes Católicos.—Deseando los vecinos de dicha calle que resulte un alumbrado espléndido y en las mejores condiciones, se abre un concurso entre todas las compañías de Electricidad de la capital.

Dieho concurso tendrá lugar en los salones del Ayuntamiento ante una comisión de vecinos, el día 25 del corriente, á las dos de su tarde.

Las condiciones para este concurso están de manifiesto en la Villa de París, Reyes Católicos, 39.

Felicitación al Rey.—El presidente de esta Diputación provincial señor Aguilera Moreno dirigió ayer al mayordomo mayor de Palacio el siguiente telegrama:

Ruego á V. E. trasmita á S. M. la sincera felicitación que en nombre Corporación provincial elijo Agustín Monarca, rindiéndole además nuestros sentimientos de ardorosa y entusiasta adhesión.

Marín de la Bárcena.—En el expres de anoche, salió para Madrid el diputado á Cortes por Guadix é Iznalloz, D. Antonio Marín de la Bárcena.

Ha cesado en su cargo la maestra de la escuela de niñas, del anejo «Cortijos», de Mecina Tedel, doña Adelaida Ogaya García.

La guardia civil de Motril, ha detenido á Miguel Maldonado López, autor de la herida que sufre en la cabeza, el vecino de Gualchos, Antonio Moreno.

Ha sido nombrado agente de vigilancia de esta capital, Francisco Gómez.

Ayer tuvo lugar en los cinematógrafos que hay en el Embocadero, de los señores Pascualini y Escudero, el beneficio á favor de los niños de las escuelas municipales, iniciado por el Gobernador civil, señor Sánchez Lozano. Los pequeños dieron vivas al Gobernador.

El día 1.º de Febrero próximo comenzarán los ejercicios de oposiciones á las cátedras de Teoría de la Literatura y de las Artes, vacantes en las Universidades de Granada, Zaragoza y Sevilla.

Cruz Roja.—En las últimas veinte y cuatro horas, han sido asistidos los siguientes heridos:

Almacenes de Primeras Materias

Fabricación de abonos completos para toda clase de cultivos

CARRILLO Y C. A.—GRANADA

Superfosfato de todas graduaciones.—Sulfato de amoníaco.—Nitrato de sosa.—Sulfato de potasa.—Cloruro de potasa.—Sulfato de hierro y escorias.

Dirección y almacenes en Granada, Calle Alhóndiga números 11 y 13

Almacenes en Málaga, Cuarteles, 23

FABRICA Y DEPÓSITO, ESTACION DE ATARFE

Viajeros.—Ayer marchó a Logroño, para posesionarse del cargo de secretario del gobierno civil de aquella provincia, nuestro paisano D. Agustín Torres Cárdenas.

—Se encuentra en Granada, el secretario de este Gobierno civil, hoy del de Alicante, D. Alejandro Blin y Granados.

—Se encuentra en Granada nuestro querido amigo el notable pintor don Antonio Gómez Galvez.

Hotel Paris.—Han llegado, D. Julio Estefanía, D. Francisco Valle, D. Manuel Valle, D. José María Martín, don Pedro Tarauca y familia, D. Manuel Martín, Mr. Francis P. Lachen y hermana y Mrs. G. W. Eden Kolshom.

Kochanski.—Hablando anoche con este notabilísimo artista, nos dijo que el próximo mes de Agosto contraerá matrimonio con la distinguida señorita que le acompañaba el año anterior, y que dentro de dos años volverá a Granada con un hermano suyo, que es un gran violchelista, para dar otros dos conciertos en el teatro Isabel la Católica.

Servicio de la plaza para hoy.—Parada, Córdoba.—Jefe de día, don Andrés Salguero Grillot, coronel de Victoria.—Imaginaria, don Teodoro Ugarte Guerrero, coronel de Artillería.—Hospital y provisiones, don Gonzalo Mezqui Robollo, segundo capitán de Victoria.—Plantón en el Gobierno militar, Vitoria.—Plantón en Torres Bermejas, Artillería.—Paseo de enfermos, Victoria.

De orden de S. E., el sargento mayor de plaza, Manuel Gil.

Lo mejor para el pañuelo, la riquísima AGUA DE COLONIA DE ORIVE

MIL PESETAS al que presente *Cápsulas de Sándalo*, ó otro específico mejores que las del *Doctor Píad*, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.—Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

Chocolates.—No tienen rival los que se expenden en la Sucursal del Pío de la Torre, antigua casa Auriolas.

CUERPO DE POLICIA

En varios periódicos encontramos lo siguiente de mano maestra:

«No existe en España *Cuerpo de Policía* y sino se vive en la más completa anarquía es porque no hay criminales y por el *Cuerpo de la Guardia civil*.

Voy a demostrar que no he dicho un desatino. Hasta ahora el llamado *Cuerpo de Policía* géomo está constituido y quienes lo forman? Pues, he aquí, que á cada cambio de Gobierno se varía el personal y lo primero que hace todo ministro de Gobernación es firmar censuras y credenciales y para esto no se tiene más mira que satisfacer compromisos de política y jamás se atiende á aptitudes ni méritos personales, ó sea á la conveniencia del servicio. Esto es cuestión de conciencia y para vivir en sociedad y medrar en la política hay que no tener conciencia.

«Con qué conciencia dieron la credencial a un veterano agente, activo, celoso é inteligente a los cuatro días de haber expuesto su vida en un servicio importante.

«Con qué conciencia dieron la credencial a un criado del general, que desde que sentó plaza de soldado, no hizo más que durante catorce años que limpiar las botas al general?»

Ayudas de cámaras, barberos, maridos de las que fueron doncellas, cocineras ó peinadoras, todos estos honrados ciudadanos asedian a sus señores para cuando suban los suyos les larguen la credencial de *policia*; credencial que disfrutan mientras está su *protector* en el poder, ó sea en el comedor. Empero, como éste es tan pasajero que las nubes de verano y la dicha dura poco en la casa del pobre, a cada crisis ministerial, que a veces son tres en semana, se varía el personal del *Cuerpo de Policía*.

Ahora, dígame el lector si pueden constituir *Cuerpo* hombres que aspiran á una credencial para salir de la miseria ó matar el hambre, y que sus aptitudes han sido demostradas en la cocina, en una barbería ó sobre el pescante de un coche.

Y menos mal, si por no desbarbarse el señor de su servidor, por no servirle ó estarle, no le larga la credencial ó se la da para que se case con alguna pobre chica, pues la moralidad en donde se ostentan blasones y escudos ó títulos de nobleza, ha estado en todos tiempos y está a la altura de una zapatilla.

Así, pues, donde no hay una plantilla fija y donde el personal que la constituye no es permanente ni reúne condiciones especiales ó profesionales, no puede haber *Cuerpo*, y mucho menos puede existir ni existir *espíritu de Cuerpo*, y no habiendo *Cuerpo de Policía* ni *espíritu de Cuerpo*, no hay policía, y sin policía, repito, vivimos de milagro.

Concretándose a la *Policia* gubernativa, terminará por hoy diciendo que mal puede formarse *Cuerpo* con elementos heterogéneos, y como no pue-

Para «Diario de la Noche»

El *Diario de la Noche* reproduce sin autorización nuestra, ni de su autor, un artículo titulado *Los sombreros*, que vio la luz pública el 17 del presente mes en LA PUBLICIDAD, periódico para el cual se escribió expresamente por nuestra colaboradora la distinguida escritora *Violante*.

No censuramos al colega por este atrevimiento, aunque bien pudiéramos hacerlo, recordando aquello de... *disponer de lo ajeno*, etc. etc.

Lo que sí le rogamos, es que en otra ocasión, ya que utilice nuestros trabajos, en los cual nos honramos, y ya que no quiera poner el nombre de LA PUBLICIDAD, lo que no nos importa, al menos nos suprima la firma de la autora, sustituyendo el nombre de *Violante* por una aleva y vergonzosa V, como hace ayer.

EN ISABEL LA CATOLICA

Concierto Kochanski

Todo espíritu delicado y culto siéntese arrastrado por viva simpatía á lo que rebasa los límites de la bondad y penetra en los dominios de lo óptimo y extraordinario; va arrastrado por seducción irresistible hacia lo genial, como la mariposa á la luz, y complácese en coadyuvar con un esfuerzo á rendir á lo grandioso pleito homenaje.

Esto pensamos anoche al entrar en la sala del coliseo de los Campos; mostrábase en toda su hermosura merced al nutrido concurso en ella congregado, donde no faltaban las damas más bellas y gentiles, ni cuantos en Granada son devotos del arte en todas sus manifestaciones admirables.

Advertíase á la primera ojeada, que la concurrencia duplicaba en número á la que asistió al primer concierto que allí dió el mismo artista el año anterior; los palcos aprecian llenos; incluso los dos trancos en que no había espectadores, estaban adquiridos para el concierto por distinguidas familias que por circunstancias imprevistas no asistieron; y en butacas, plateas y demás localidades, aun en las más modestas, el público era numeroso, escogido, selecto.

Paul Kochanski apareció en el escenario, siendo acogido con una ovación vibrante, de calurosa simpatía al joven en cuya frente parece irradiar la inspiración solo reservada al genio.

Y el concierto dió comienzo, en medio de silencio absoluto y gran expectación.

Si la premura del tiempo no nos lo vedara, tendríamos verdadero placer en ir siguiendo paso á paso al virtuoso en su maravillosa labor; pero hemos de hacerlo á grandes rasgos.

Pudo advertirse, durante la ejecución de la primera parte del programa, que Kochanski ejecuta, si esto es posible, cada año más, y mejor. Mendelsohn tuvo un intérprete inimitable, que en los tres números del *Concierto* hizo gala de sobriedad y derroche de elegancia.

La complacencia del público se tradujo en tempestades de aplausos, que le invitaban á repetir; Kochanski resistióse, quizás á causa del cansancio del largo viaje que acababa de hacer, pues ayer mismo llegó á Granada.

Pero el entusiasmo fué en crescendo á medida que la segunda parte del programa tenía cumplimiento. El meso del violín, con seguridad y limpieza de maestro en la *Legende* y *Mazurkas* de Weinawski, delicado, intenso y gallardo interpretando á Saint-Saens, agíl y donoso en la *Serenade* de Drola, ostentó de tal manera los cambiantes irisados de su talento, que la ovación estalló ruidosa, atronadora, irresistible. Y Kochanski, que á pesar del cansancio que le debía dominar, se mostraba cada momento más animado, cedió después de salir varias veces al palco escénico, y ejecutó á violín solo el *Sextete* de Ste. Gouhet, con delicadeza é inspiración apremias.

Fué un triunfo insuperable; las manifestaciones de admiración duraron largo tiempo.

En la tercera parte hizo alarde de la ternura, delicadeza y gracia que requieren las composiciones elegidas de Bach, Ambrosio y Paganini. Y Kochanski, cada vez más conmovido ante las ovaciones de la concurrencia, salió á escena una vez, otra, muchas más...

El concierto había concluido; la gente, sin embargo, permanecía quieta en sus asientos; ni una sola persona hizo ademán de levantarse. El gran violinista, sin acompañamiento, arrancó entonces á su estradivarius todas las bellezas de la *Gavotte* de Bach, recibiendo en recompensa una ovación larga, carísimísima, que parecía acariciar al artista diciéndole ¡hasta mañana!

Y hoy, seguramente, el público será aún más numeroso; aquí se aprecia todo lo bueno; con mayor motivo se rinde culto, como decíamos al principio, á las geniales manifestaciones del Arte.

Kochanski fué acompañado por el notable pianista granadino D. Juan Benítez. Este, casi improvisadamente, solo con un cuarto de hora de ensayo, se

placencia con que lo oyeron los espectadores.

El programa, verdaderamente selecto, como verá el público, para el concierto-despedida de esta noche, es el siguiente:

- PRIMERA PARTE
 - 1.º Trille del Diarolo. Tartini.
 - a) Andante.
 - b) Tempo justo.
 - c) El trille del diarolo.
- SEGUNDA PARTE
 - 2.º Romance andalouso. Sarasate.
 - a) Mazurka. Weinawski.
 - b) Berceuse. B. Godard.
 - c) Zapateado. Sarasate.
- TERCERA PARTE
 - 3.º Nectane. Chopin.
 - 4.º Danse hongroise. Nachez.
 - 5.º Rapsodie. Hauser.

EGOS DE SOCIEDAD

Mañana hará sus votos solemnes, en el convento de las Adoratrices, la distinguida señorita Carmen Horques, hermana política del Alcalde de esta capital, D. Felipe La Chica.

En la ceremonia religiosa, cantará la misa é impondrá el hábito á la nueva novicia, el Arzobispo de esta Diócesis, señor Messeguer.

—Ha dado á luz felizmente un robusto niño, la distinguida señora del diputado provincial D. Manuel Cobo León.

Reciban nuestra enhorabena.

—Invitados por el joven D. Antonio Rosales Villa-Real, hicieron ayer una escursión cinegética á la finca de su propiedad *El Morugán*, término de Atarfe, los señores D. Fernando Damas, don Luis Montalegre, D. Francisco y don José Rojas, D. José Gómez Rodríguez, D. Antonio Gallón y D. Gumersindo de la Torre.

Los excursionistas regresaron por la tarde, cebrándose muchas piezas durante el día.

Ha fallecido en Motril, D. Antonio Orihuela Sgura, hijo de nuestro querido amigo el capitán de la guardia civil, D. Hilario Orihuela.

Enviamos á su familia, nuestro más sentido pésame.

NOTAS DE SPORT

Sociedad sportiva

Ayer fué presentado al Gobernador para su aprobación el reglamento de sociedad que con el título de *Alhambra sportiva club* ha sido creada recientemente y que entitavirá los sport *Hípico, Patinaje, Lawu-tennis* y *Tiro de pichon*.

El reglamento fué aprobado. La junta directiva elegida, la componen:

Presidente, Sr. Márquez de Dílar; vicepresidente, don José Márquez y Márquez; tesorero, Sr. Conde de las Infantes; secretario, don Gustavo Gómez Spencer.

Para cada uno de los sport que han de cultivarse, han sido formadas las siguientes comisiones.

Hípico.—Director, don Gustavo Gómez Spencer; subdirector, don Manuel Ovalle.

Patinaje.—Director, don Manuel Márquez; subdirector, don Ramón Contreras.

Lawu-tennis.—Director, don Juan Alcalá Giliano; subdirector, Sr. Conde de las Infantes.

Tiro de pichon.—Director, don José María Márquez; subdirector, don Manuel Benavides, Pérez y Ramos, contribuyendo cada uno de ellos, con 250 pesetas, de fundación.

Los socios de número pagarán 25 pesetas de entrada, la cuota mensual será de 5 á 10 pesetas, pero aun no ha sido fijada.

Interin esta sociedad adquiere un local donde realizar los sport, harán sus primeras jugadas en el Hipódromo de los Ilanos de Armilla.

Un Sportman.

NOTICIAS MILITARES

Se han concedido ocho días de licencia para Burdeos (Francia) al primer teniente de infantería don José Osorio.

—Al capitán don Telesforo Gutiérrez Alberti se le ha expedido real licencia para que pueda contraer matrimonio con doña Clotilde Jiménez Algora.

—Se ha dispuesto que cesen de prestar sus servicios, en comisión, en el Colegio de Huérfanos de María Cristina, el comandante don Manuel Cuenca Aparici, el capitán (E. R.) don Policarpo Calleja y los primeros tenientes de la escala activa don Fernando Sanchez Gonzalez, don Eusebio Onesta, don Luis Sanchez Gonzalez y don Tomás Alonso, y que el comandante don Antonio Escrivano Unzué continúe en comisión en dicho Colegio hasta fin del curso.

—Se ha dispuesto que el jefe y oficiales del regimiento infantería de Melilla, que figuran en la siguiente relación, pasen destinados al de Africa; debiendo surtir efecto estos destinos en la revista de comisario del mes actual.

Teniente coronel: don Francisco Sanchez Manjón.

Capitanes: don Alejandro Durán Canosa y don Gabriel Gil Sanchez.

Primeros tenientes: don Juan Gonzalez, don José Mijangue Menat, don Luis Bello Larrumba, don Miguel Santacruz, don Juan de Celis Hernandez, don Fernando Castañón Reguera, don Enrique Bianco Rojas y don Rodrigo Echevarría.

Idem (E. R.): don José Sánchez Ma-

DE TEATROS

Esta noche debutará en el Real, de Madrid, el tenor Mariacher, con la ópera *Sanson y Dalila*, y el sábado ó el domingo hará su debut con *Marion*, de Massenet, el tenor Guiseppe Anselmi.

Esta noche debutará en el Teatro Circo de Córdoba, la compañía de Tressol, con el melodrama *Las dos huérfanas*.

—Ha dejado de pertenecer a la compañía de Ventura de la Vega, que actúa en el Principal de Málaga, la tiple Teresa Lacerra.

—En el Gran Teatro, de Madrid, se ha estrenado la zarzuela *El Palacio de Cristal*, que fué bien recibida por el público.

—En el Español se estrenó anteayer la comedia en cuatro actos de los hermanos Quintero, titulada *El genio alegre*, logrando un gran éxito.

—Ha debutado en Murcia, la compañía de ópera de Baratta.

—May en breve dará varios conciertos en el Principal, de Valencia, el célebre violinista Herceywscho, a quien lleva contratado en *tournee* por Europa, el empresario Mr. Schurmann.

El Banco de Marruecos

El día 17 se verificó en París, en el Banco de Francia, la reunión del Comité para la constitución del Banco de Marruecos, asistiendo, en representación de los diversos países, las personas que han formado parte del Comité de Estatutos, y además el abgado y notario del Banco de Francia, acordándose lo siguiente:

Que en la reunión del día 18 se firmasen, por todos, los Estatutos, depositándose un ejemplar en poder del notario, y otro en Tánger, en la entidad que haga las veces de Tribunal de Comercio; que se envíe a los suscriptores un ejemplar del boletín de suscripción, a fin de que lo devuelvan lleno; que el importe del primer plazo de la suscripción (25 por 100), lo deposite cada grupo suscriptor en un Banco de su país, a nombre del Banco de Marruecos; y que después de llenados esos requisitos se anuncie en cada nación, con quince días de antelación, la fecha en que ha de verificarse la Junta general.

Parece que los individuos del primer Consejo de Administración serán los mismos que han formado parte del Comité de Estatutos, á excepción hecha del nuevo consejero inglés, señor Sidney Peel; y del ruso Sr. Verstraet, así como del español, que lo será, probablemente, el director de la Agencia del Banco de España en París, señor Amezueta.

—El *Comisario de España* publica una carta de Ballinzona, fechada el 16 de Enero, en la que la comunican lo que sigue:

«Hace días circula el rumor de haberse encontrado un cuadro de extraordinario mérito entre los bienes dejados por un individuo llamado Navarro, oriundo de España por el apellido.»

«Dicho cuadro ha sido reconocido por los peritos, que afirman se trata de una obra de Murillo, habiendo sido ofrecida ya por el 200.000 liras.»

«Este es el rumor; la verdad de la historia es la siguiente:

«El cuadro fué efectivamente hallado entre los bienes del difunto conde Navarro, pero fué vendido en 20 francos á un anticuario.»

«Sin abrigan la menor sospecha respecto al valor real del cuadro, el anticuario lo vendió á su vez á un médico de Ginebra, que lo llevó á París para hacerlo restaurar; operación que le costó 800 francos.»

«Una vez restaurado, hizo reconocer su dueño por dos peritos—lo que le costó 300 francos,—y éstos declararon unánimes ser un Murillo auténtico; que lleva la fecha de 1669.»

«El cuadro en cuestión representa á San Vicente de Paul, arrodillado.»

«Al fortunado médico le fueron ofrecidos al punto 200.000 francos por esta joya artística.»

ROBO MODERNISTA

Cajero escamoteado

En Castellón, el lunes último á medio día el administrador de la Cárcel Celular, don Vicente Martínez Dairé se ha presentado á cobrar un libramiento en la Depositaria y Pagaduría de la Diputación Provincial, y encontrándose con que no había nadie en esta dependencia, llamó la atención de los empleados de los Comanes provinciales, que tienen un oficina junto á aquélla.

Al ir dichos empleados á la Depositaria hallaron las puertas cerradas, y al ir lamentos dentro, rompieron una de ellas, notando que los cajeros estaban de dentro de una caja, donde se hallaba encerrado el depositario, que tenía un pañuelo metido dentro de la boca y se estaba ahogando.

El depositario fué auxiliado, pudiendo declarar después que entraron tres hombres, aprovechando unos minutos en que se hallaba solo, por haber mandado un recado con el ordenanza.

Los desencerrados le sorprendieron y amanzaron con un pañuelo.

Gracias al poco tiempo de que dispusieron, los criminales no se llevaron más que los fondos del movimiento diario, que asciende á unas 5 ó 6.000 pesetas en papel y alguna plata, dejando bastante moneda de esta clase.

En el lugar del suceso se ha personado el Juzgado, el gobernador y el presidente de la Diputación.

Se ha procedido en seguida á hacer

La dependencia robada está situada en el patio del edificio, donde radican todas las oficinas del Estado y la provincia, que son muy frecuentadas.

Dicen que la Guardia municipal ha detenido á un individuo sospechoso.

El depositario atracado se llama don José Gaspar Lacasaña, y es persona acomodada, que se halla á cubierto de toda sospecha.

El resultado del arqueo asciende lo robado á 12.000 pesetas en papel.

El detenido como presunto autor se llama Joaquín Amiguet.

Escándalo en un banquete

En el banquete celebrado en Bilbao por las diputaciones vascas para festejar el éxito de las gestiones llevadas á cabo al objeto de conseguir la renovación del concierto económico, tomaron varias bandas de música.

Al concluir de hablar el concejal bilbaíno, significado bizcarrero, D. Mariano de la Torre, el diputado provincial por Vizcaya que es liberal, interesó de los comensales que no solo se dieran vivas á Euzkeria y á los pueblos vascos, sino también á España.

Estas palabras originaron violentas protestas. Unos daban vivas en vasconco mientras otros vitoreaban á España.

Al fin se calmaron los ánimos, lamentándose la intransigencia de los bizcarreros que querían imponerse á todo trance y solo han conseguido deslucir el acto.

El martirio de una española

Conócense nuevos detalles del rapto de la joven Luisa Aguaron, verificado en España por unos cerobatas, y de los malos tratos que le daba el director de la compañía.

Denunció el hecho uno de los artistas, que según parece está enamorado de Luisa, al ver cómo el director la abofeteaba por serle imposible sostener en los dientes una silita donde se sentaba un niño.

Al verla escupiendo sangre, su amante buscó al director de la *troupe*, que es alemán, y tuvo con él una violenta escena, yendo enseguida á estar á la justicia de lo ocurrido.

Luisa declaró haber sido rapada al volver de la escuela, en tanto que el «barban» asegura haberla contratado como criada contiendo con el consentimiento del padre de la joven.

El padre de ésta se llama Tomas Ahuaron y reside en Barcelona, calle de San Sadurn. Han declarado muchos testigos, los cuales confirman que Luisa ha sido bárbara y constantemente maltratada, y que rehusó siempre escribir á su padre por miedo á la venganza que pudiera ejercer su explotador.

La víctima fué reconocida por los miembros de Saint Etienne, comprobándose la verdad de las acusaciones formuladas. El cuerpo de Luisa está lleno de cardenales y descolladuras, particularmente en los muslos y en el pecho. Los ejercicios de fuerza á que se la obligaba han producido el desgarramiento de las fibras musculares del abdomen.

El jefe de la *troupe* y su esposa, acusados de rapto de menor y lesiones, han ingresado en la Cárcel de Saint Etienne.

UN CUADRO DE MURILLO

El *Comisario de España* publica una carta de Ballinzona, fechada el 16 de Enero, en la que la comunican lo que sigue:

«Hace días circula el rumor de haberse encontrado un cuadro de extraordinario mérito entre los bienes dejados por un individuo llamado Navarro, oriundo de España por el apellido.»

«Dicho cuadro ha sido reconocido por los peritos, que afirman se trata de una obra de Murillo, habiendo sido ofrecida ya por el 200.000 liras.»

«Este es el rumor; la verdad de la historia es la siguiente:

«El cuadro fué efectivamente hallado entre los bienes del difunto conde Navarro, pero fué vendido en 20 francos á un anticuario.»

«Sin abrigan la menor sospecha respecto al valor real del cuadro, el anticuario lo vendió á su vez á un médico de Ginebra, que lo llevó á París para hacerlo restaurar; operación que le costó 800 francos.»

«Una vez restaurado, hizo reconocer su dueño por dos peritos—lo que le costó 300 francos,—y éstos declararon unánimes ser un Murillo auténtico; que lleva la fecha de 1669.»

«El cuadro en cuestión representa á San Vicente de Paul, arrodillado.»

«Al fortunado médico le fueron ofrecidos al punto 200.000 francos por esta joya artística.»

Madrid

LA POLÍTICA

Crisis inminente

MADRID 28.—Está plenamente confirmado, que mañana planteará el Sr. Márquez de la Vega de Armijo, ante el Rey, la cuestión política, por haberse evidenciado discrepancias en el seno del Gobierno, respecto al proyecto de ley de Asociaciones, siendo unos ministros partidarios de que se retire el dictamen de la Comisión del Congreso, para reformarlo, y otros de que no se retire, adicionándole las enmiendas que sean aceptadas.

El dictamen desechado.—Habla Romanones

El Ministro de la Gobernación ha recibido hoy á los periodistas, mostrándose con ellos bastante espíto, en lo tocante á las discrepancias que van á originar el inmediato planteamiento de la crisis.

Ha dicho, que el dictamen sobre el proyecto de ley regulando el derecho de asociación, murió ayer en el seno de la Comisión.

Pruebalo, —añade—que la mayoría de la Comisión, desechólo.

—Hoy,—continúa diciendo el señor conde de Romanones,—aún impera el régimen de las mayorías.

Verdaderamente, es la solución más parlamentaria que ha podido darse al asunto.

Mañana, cuando la mayoría de la comisión decida que se re-

Centros de contratación

Alhóndiga de granos.—Ayer salieron 103 quintales métricos de trigo, equivalentes á 240 fanegas, que se pagaron de 44 á 47 reales cada una en la forma siguiente: 100 fanegas á 11'75 pesetas; 60 á 11'80; 50 á 11'25; 40 á 11'00; 00 á 00'00; 00 á 00'00; 00'00.—Entraron 34 quintales métricos de trigo. Quedan, 381.—Cebada, de 22 á 24; habas, de 44 á 48; maíz, de 00 á 00; yeros, de 32 á 42.

Matadero público.—Carnización y precios de ayer:

9 reses mayores con peso de 1750 kilos, de 1'70 á 1'87 pesetas cada uno; 13 borregos, con peso de 135 kilos, 1'50 á 1'60.

Romana del pescado.—Ayer se pagaron los precios siguientes:

Pescadas, 1'48 pesetas kilo; boquerones, 1'02; ranchos, 1'24; jurelillos, 0'76; almejas, 0'27.

ASOCIACION DE CARIDAD

Comidas repartidas ayer, 949.

ASILO NOCTURNO

Anteanoche pernoctaron 25 individuos.

CAFE DEL SIGLO

Concierto para esta noche, de siete y media á diez y media:

El Zapador, paso doble, Chusca. *Isabella*, overture, Souppé. *Sonrisas de Abril*, wals, Depret. *Cavalleria Rusticana*, fantasia, Mascagni.

La Viejecita, coto y canción, Caballero. *La Promesa*, wals, Metelo. *Massantini*, paso doble, Salyans.

FUNDACION

una gran recepción, con el ceremonial acostumbrado, resultando brillantísima.

No ha asistido Su Magestad la Reina doña Victoria, por su avanzado estado interesante.

Pero las damas de Corte la cumplimentaron, pasando á sus habitaciones.

Entre las altas representaciones que han acudido á rendir sus homenajes á la Corona, figuran comisiones nutridísimas de las Cámaras Colegisladoras, además de las que previamente habían sido designadas.

Discursos de los Presidentes

El Presidente de la Alta Cámara, D. Eugenio Montero Ríos, dió lectura al siguiente discurso:

Señor:

A medida que corre el tiempo, se repiten solemnidades tan faustas como la que se celebra hoy.

El Senado, en cuya representación tengo el honor de hablar, las aprovecha para venir aquí á ofrecer sus homenajes de inquebrantable y cordialísima adhesión al Trono, de amor á las augustas personas que en él tienen asiento; y así lo hace hoy, cada vez más advertido de los sentimientos manifestados por la pública opinión, de cómo acentúase la feliz compensación que incorpora la Monarquía con el bienestar nacional.

En este solemne día, cuando del corazón de Vuestra Magestad y de la augusta Reina rebosan inefables esperanzas, de cuya realización feliz espera España y sienten como España los que la representamos, anhelos vivísimos porque el alborar las dichas privadas de sus Reyes, augure largos días y años de ventura para Vuestra Magestad, así como para vuestras augustas esposas y madre y demás real familia.

Mucho importa á los pueblos que la felicidad ilumine el hogar de sus Reyes; ya que en la vida pública, no siempre está el horizonte despejado y perfectamente sereno.

En las actuales circunstancias, no faltan nubes que fioten en él.

Más, con la ayuda del Todopoderoso, cree el Senado y hace votos ferventísimos por ello, que se disiparán esas nubes, en virtud de los patrióticos esfuerzos de quienes participamos de la responsabilidad que pueda incumbirnos por el Gobierno del pueblo español, sino acertamos á inspirar nuestros actos en las sublimes concepciones de purísimo criterio, que no pueda menos de ser compatible con la verdad y con el bien, sino viene adulterado por la pasión que desdena la sublime armonía en que deben concretarse todas las causas legítimas y santas, que no son, sino formas especiales en los diversos órdenes de la vida humana, y cuyo conjunto encierra la felicidad de los pueblos y el progreso de los ciudadanos.

Dígnese Vuestra Magestad acoger con la bondad á que nos tiene acostumbrados los nuevos y fervientes votos del Senado, pues sus sentimientos más sinceros están ligados con estrecho lazo á la persona del Soberano, sobre quien, así como en su augusta esposa, ansia el Senado

que continúen cayendo, las bendiciones del Cielo y el amor de nuestra querida Patria.

El Presidente de la Cámara popular, don José Canalejas, leyó otro discurso análogo, aunquese refiriéndose al objeto de la fiesta y sin hacer alusiones que pudieran prestarse á comentarios.

Después de las saluciones que son de rigor en estos casos, decía que, una vez terminadas las vacaciones parlamentarias, el Congreso, conocedor de sus deberes, se consagra incansablemente á la solución de los problemas pendientes, esperando el armónico concierto de reípreas prerrogativas y de solididad de sentimientos que unen á las Cortes con el Trono, en la labor política.

El Rey contestó á ambos discursos con uno breve, pero afabilísimo.

El Soberano y Canalejas

Terminados los discursos, el joven Monarca conferenció con el Presidente del Congreso sobre la situación política.

El Sr. Canalejas informó con sinceridad al Rey, y Su Magestad le dijo:

—Después del banquete, reanudaremos nuestra conversación.

Estas palabras, que algunas personas oyeron perfectamente, dieron origen á diversos comentarios.

Un discurso que da que hablar

Pero lo que ha sido comentado de modo extraordinario, es el discurso leído á Su Magestad por el Sr. Montero Ríos, porque es un memorial pidiendo el Poder.

Atribúyesele la intención al ilustre canonista, de dar un golpe de muerte al proyecto de ley de Asociaciones, prometiendo á la Corona resolver de un modo satisfactorio la situación, si se le diera el Poder.

Sin embargo, no se cree que lo alcanzará.

La cuestión de confianza

Declaraciones de Armijo

A la salida de Palacio, preguntamos al Presidente del Consejo de Ministros sobre la situación política.

Dijonos con franqueza: —Acabo de consultar la opinión de los Ministros acerca de los asuntos de actualidad que más nos preocupan, y á qué he de ocultarles á ustedes, que se ha evidenciado que entre ellos, la disconformidad es completa.

Por consiguiente, yo pienso que ya es inútil celebrar el anunciado Consejo.

—¿Para qué hemos de volver á reunirnos, si no hay nada que discutir?

Estamos de «acuerdo», en que es irreductible el «desacuerdo».

Me iré con el pleito al Trono, para que resuelva lo que estime más conveniente.

Mañana á primera hora volveré á Palacio y plantearé la cuestión, lisa y llanamente, á Su Magestad el Rey.

—¿Querían ustedes conocer la situación? Pues ya la saben.

Así acabó el jefe del Gobierno.

En las galerías de Palacio

Incidente entre dos personajes

El discurso del Sr. Montero Ríos, ha motivado, según insistentes rumores, un grave altercado, entre los Sres. Conde de Romanones y Canalejas, en las galerías de Palacio, antes de terminarse la recepción con motivo del Santo del Rey.

Estos arrebatos de la pasión política, contribuyen grandemente á mantener y aumentar la excitación de los ánimos entre los liberales, ahondando sus diferencias y marcando de manera infranqueable las divisiones del partido.

VARIAS NOTICIAS

El conflicto del pan

Renace la tranquilidad

MADRID 23.—Hoy ha reinado el orden, después de la agitación de los últimos días, originada por la abusiva conducta de los tahoneros.

La mayoría de los fabricantes de pan, convencida de que en esta lucha con el pueblo y con las autoridades, lleva la peor parte, y pudiera suceder que por su excesivo afán de lucro, experimentase perjuicios irreparables, á más de los que ya lamenta, ha verdido esta mañana el artículo al precio antiguo.

La rectificación de su actitud ha producido buen efecto, y si no intentaran los industriales panaderos de nuevo elevar los precios, se asegurarán la tranquilidad y el orden.

Raisuli, amenazado

El Sr. Llavera comunica al Ministro de Estado, que las tropas imperiales se reconcentran en Zinat, para atacar nuevamente á El Raisuli.

Añade, que hoy probablemente harán supremos esfuerzos por conseguir la captura del arrojado bandido.

Esperase aprehenderlo para antes de que zarpen de las aguas de Tanager los buques de la flota francoespañola.

Provincias

¡ABAJO LOS CONSUMOS!

Sigue la racha de motines

VALENCIA 23.—Anoche, en el pueblo de Catarroja, se verificó una manifestación imponente en que tomaba parte el pueblo en masa, dirigiéndose á la casa del alcalde en actitud hostil para reclamar la inmediata supresión del impuesto de consumos.

El alcalde, temiendo que el furor popular lo hiciera víctima, huyó, escondiéndose.

Entonces, el vecindario, indignado más que lo estaba, y pidió á gritos las cabezas del alcalde y del postor de las rentas.

Por último, el alcalde dióse á luz, con objeto de calmar los ánimos, prometiendo á sus administrados acceder á sus aspiraciones.

Así lo comunica la autoridad local al Gobernador de la provincia, justificando su proceder, como medida de prudencia para evitar un día de luto al pueblo.

Se han enviado á Catarroja, numerosas fuerzas de la guardia civil, para restablecer el orden y

en evitación de nuevos atropellos.

Otro motín de igual índole

CACERES 23.—En el pueblo de Membrio, ha ocurrido un motín contra los consumos.

Las turbas cometieron desmanes, que han obligado á enviar fuerzas de la benemérita que restablezcan el imperio de la ley.

El Santo del Rey.—Revista militar

BARCELONA 23.—Con motivo del Santo del Rey, en el Castillo de Montjuich se han hecho salvas.

Los buques surtos en el puerto han aparecido hoy empavesados.

Se ha verificado la anunciada revista militar en la Gran Vía.

Las tropas desfilaron ante el el Capitán general de Cataluña, señor Linares.

Al desfilar una de los batallones, en el paseo de Colón, un individuo dió un grito inconveniente.

El audaz sujeto, fué apaleado y conducido á la cárcel.

Contra los dinamiteros.—Los sucesos del domingo

BARCELONA 23.—Continúan las detenciones y los registros domiciliarios, por los atentados anarquistas.

La Cámara de Comercio ecútese de modo especial de los sucesos lamentables desarrollados aquí el domingo último; conviniendo en que causan daño enorme á la causa de Barcelona.

Extranjero

Mal negocio para las Compañías aseguradoras

WASHINGTON 23.—El 98 por 100 de las cesarruinadas de Kingston, estaban aseguradas por las compañías de seguros, las cuales sufrirán una pérdida que no bajará de 37 500,000 de libras esterlinas.

Para combatir la epidemia

WASHINGTON 23.—Para que desaparezca la epidemia que diezma á los supervivientes de Kingston, se han quemado muchos cadáveres.

Según informan varios periódicos de París, en Sicilia han ocurrido nuevos temblores de tierra, ocasionando grandes daños.

AL CERRAR

Haciendo testamento

Algunos ministros, en previsión de la crisis que se espera ha de plantearse hoy, han firmado los nombramientos de personal sobre los que tenían mayor interés.

También se arreglaron papeles y se hizo enanto es costumbre en los testamentos políticos.

La crisis política.—El Gobierno no quiere irse

Después de celebrarse el acostumbrado banquete en Palacio, con motivo del Santo del Rey, los ministros se reunieron en Consejo bajo la presidencia del Sr. Marqués de la Vega de Armijo.

Trafaron los ministros de limitar el alcance de la crisis á la salida de algunos individuos del

Gabinete, y sustituyéndose por otros que estuvieran identificados con la conducta del Gobierno.

El Sr. Marqués de la Vega de Armijo parece que primero no estuvo conforme, pero después se convino ante las insistentes razones de sus compañeros.

En este caso, se daría por terminada la presente legislatura y se cerrarían las Cortes.

Parece, sin embargo, que el acuerdo no fué adoptado en definitiva ante la complejidad de las circunstancias.

Confusión

Reina una extremada confusión entre los primates del partido liberal.

A pesar de cuantos esfuerzos se hacen por los amigos del Gobierno, se cree que el Gabinete Vega Armijo tendrá que declarar hoy mismo la crisis total.

Sin embargo, los cálculos y las previsiones que se hacen por los más caracterizados personajes de nuestra política, son inseguros y contradictorias.

Los consumidores de Valencia

VALENCIA 23.—Han sido procesados y encarcelados cuarenta y dos agentes de consumos por considerárseles culpables de los sucesos ocurridos ayer.

La tranquilidad se ha restablecido.

Fuerzas de la policía y guardia civil patrullan por las calles en previsión de que puedan ocurrir alborotos.

Terremotos en Alicante

ALICANTE 24.—A las seis y media de la tarde pasada se ha sentido en esta población y sus alrededores un fuerte temblor de tierra.

El fenómeno sísmico ha durado cuatro segundos.

Sus efectos se han dejado sentir con gran violencia en algunos barrios de la ciudad, especialmente en el de Benalúa.

En el vecindario, como es natural, se produjo una espantosa alarma.

La mayor parte de las familias salieron precipitadamente de sus casas, no atreviéndose á volver á entrar ante el temor de que se reproduzca el terremoto.

La cuestión de Marruecos

El Raisuli escapa

TANGER 24.—Las tropas del Sultán han capturado en Arzila á dos parientes próximos del ca-

becilla rebelde el Raisuli.

Este ha logrado escapar de la activa persecución de que ha sido objeto, á fuerza de dinero.

Se cree muy difícil conseguir su captura, pues se ha internado en el interior de las montañas, habiéndose perdido la pista de la dirección probable de su fuga.

Consejo de Ministros.—Ministro sacrificado

Se ha celebrado Consejo, durando dos horas.

Todos los Ministros mostrárense conformes con la solución propuesta por el Presidente y la Comisión que entiende en el proyecto de Asociaciones, excepto el Sr. Jimeno.

En consecuencia, acordóse hoy la dimisión colectiva del Gobierno al Rey, para que decida.

Lo que se cree

Los círculos están esta madrugada animadísimos.

Los ministros guardan la mayor reserva.

Créese que continuará Vega Armijo, sacrificándose la tendencia política del Sr. Canalejas y sustituyendo en el Gabinete al Sr. Jimeno.

MAROTÓ Y REGUERO

Teatro Isabel la Católica

Hoy jueves 24 de Enero, DESPEDI-DA del eminente artista

Paul KOCHANSKI

Precios.—Bataca, 2'50; entrada principal, 0'75; paraíso, 1 peseta.

A las nueve de la noche.

Compañía de los caminos de hierro

SUR DE ESPAÑA

Del 1 al 7 de Enero de 1907. Pts. 77.780'91

Del 1 al 7 de Enero de 1906. Pts. 77.628'85

Aumento. 1760'46

VINOS GRANADINOS

• puros de uva •

(LA VINICOLA ESPAÑOLA)

Bodegas de Salvador Montoro

Se venden en VILLA-FELISA, al por mayor, desde 4'50 á 12 pesetas arroba, y al por menor, en los establecimientos de esta casa: Café del Siglo, Mesones, 62; Café Popular, Alhóndiga, 16, 18 y 20; y Bar Americano, Zacatín, 57, á los precios siguientes: Ambar rancio, especial para mesa, á 60 céntimos botella de 3/4 litro, sin casco. Rancio 3 hojas, á 40 céntimos botella id. id. Corriente 2 hojas, á 40 céntimos botella id. id. Nuevo dulce y seco, á 35 cént. botella id. id. Vinagre de uva, á 20 cént. botella id. id.

QUINTAS

La General en España

Redención del servicio militar por menos de precio.—Plazas condiciones, Casimiro Arroyo, S. Jacinto 3, 2.ª Granada.

SEMILLA DE REMOLACHA

C. Braune, cosecheros en Alemania

MARCA ELITE ORIGINAL

Es la mejor semilla de remolacha del mundo

Tiene las propiedades de conservar la más alta graduación en época de lluvias y la que une á la mayor densidad zeaquina el mayor rendimiento de toneladas por jornal como se ha probado por labradores granadinos durante los últimos cinco años.

PRECIO, AL CONTADO, 1'25 PESETAS KILO

Depositario exclusivo, Antonio Rojas Jiménez.—Maracena

AVISO

La empresa de E. Lebon y C.ª advierte al público que no admitirá ninguna instalación ni trabajo hecho por personas que no estén autorizadas por la misma

en términos que recogía el pelo de las extremidades y lo llevaba á la frente, que quedaba cubierta en parte con aquella corona de color gris.

Su estatura era regular. Empezaba la obesidad á marcar una curva bastante pronunciada en su abdomen, y esto le hacía más bajo.

Tenía el color encendido, y siempre tenía un cuidado especial de estar muy afeitado y de llevar una camisa muy limpia.

Cuando entró en la habitación, donde le esperaba la condesa, se detuvo en la puerta.

No hubiera dado un paso sin habérselo mandado su señora.

Cuando la de Menreal le hizo una señal con la mano para que se acercara, este lo hizo naturalmente, pero quedándose siempre á una distancia respetuosa.

—¿Tiene vucencia algo que ordenarme?

Aunque Espinosa había visto nacer á la condesa, jamás dejó de darle el tratamiento.

El profesaba el axioma de que cada co-

—Necesitaba hablerte...—contestó la condesa.—Hoy más que nunca necesito consultar contigo muchas cosas.

—Pues aquí me tiene vucencia á su disposición.

—Ha quedado alguien en la contaduría?

—Tengo allí al oficial mayor, señora—contestó Espinosa.

—¿Es decir que per ahora no haces allí falta?

—No.

—Entonces hablemos. Repito que tengo que consultarte, Siéntate.

Espinosa se acercó á una magnífica butaca forrada de damasco de color de caña, y se sentó.

—Bien—dijo al mismo tiempo;—veamos, señora, en qué puedo complacer á vucencia. ¿Necesita vucencia dinero?

—No.

—Tengo en caja un millón doscientos mil reales. En el estado de la semana anterior los ingresos no han superado á los gastos; pero al fin y al cabo nos mantene-

contestó Espinosa encogíendose filosóficamente de hombros.

—¿Qué?

—Ver un medio cómo esa compra pudiera deshacerse.

—Imposible.

La marquesa miró al administrador de una manera extraña, como si esta palabra le hiciese daño.

—¡Imposible dices!—exclamó.

—No encuentro otra palabra más suave, señora condesa.

—¿Por qué?

—Porque este negocio es difícil de deshacer. ¿No recuerda vucencia que el vendedor ha sido un señor Bertemati, autorizado con poder bastante, parapetado detrás de un expediente de «utilidad» y «necesidad», según dice la ley, y que este señor Bertemati, en calidad de curador del señor Morán, ha hecho una venta enteramente legal, por más que luego después se haya llevado, como se suele decir, el santo y la limesna?

—¡Ah! sí, sí, lo recuerdo perfecta-

y cuando volvió, la condesa estaba ocupándose de ciertos detalles propios de su casa.

Era de notar, sin embargo, que aquellas mujeres que tan íntimamente conocían á su señora, se hallaban algún tanto alarmadas porque ésta hablaba poco y su lenguaje tenía algo de duro y áspero que parecía mortificarla.

Fuera lo que fuera, lo cierto es que la condesa parecía estar violenta, con algo que fatigaba su imaginación.

Nadie hubiera tenido valor para preguntarle; pero en aquel momento abrióse la puerta del gabinete, y una doncella de las inferiores dijo á la señora Dorotea:

—El señor Espinosa pide permiso para presentarse á la señora.

La condesa oyó este recado, y sin esperar á que le fuese comunicado directamente, exclamó con cierta ansiedad, que no se escureció á su servidumbre;

—Que entre al momento; tengo que hablarle.

